

Днепродзержинская Епархия  
Отчет  
Годовой за 2012г.  
Отдела по служению в местах лишения свободы.

В состав отдела входят два прихода, образованные из лиц, осужденных за различные преступления:  
мужская колония строгого режима СВК-21 в с. Аполлоновка Солонянского благочиния и женская исправительно-трудовая колония ДВК-34 в г. Днепродзержинске.

В колонии строгого режима СВК-21 с.Аполлоновка, построен и освящен храм св.великомученика Георгия Победоносца. В настоящее время приходская община оснащена всем необходимым и достаточным, для полноценной литургической жизни и формирования у осужденных верных, согласных святоотеческой традиции, представлений о смысле и цели духовной жизни, а так же о средствах достижения ее. В классе катехизации оборудована библиотека. Есть видео и аудио техника с соответствующими аудио и видеоносителями.

В существенных материальных вложениях для повышения качества служения, осуществляемого «спасения ради» оступившихся, община не нуждается. Текущие потребности в богослужебных и катехизаторских книгах, свечах, ладане, лампадном масле и прочим необходимым для богослужения, а так же для проезда к месту службы, полноценно покрываются средствами приходов Борисо-Глебского, с.Башмачка и св.Василия Великого, с.Васильевка, и не превышают 200-300грн. ежемесячно.

В настоящее время в окормлении свято-Георгиевской общины СВК-21 занято три священника.

Настоятель – протоиерей Александр Ильменский. с.Башмачка  
Второй священник – иерей Владимир Красотский, с. Васильевка.

Третий священник – иерей Дмитрий Дегтярев с. Привольное.  
Все являются клириками Солонянского благочиния.

Практика тридцати лет службы в местах отбывания наказаний показала целесообразность следующей организации служения: богослужебное и катехизаторское общение должно проводиться еженедельно. Чередуясь, литургия и катехизация, способствуют делу обращения «оступившихся» на путь спасения.

В настоящее время в женской колонии ДВК-34 назначен настоятель и осуществляется регулярное духовное окормление востребующих таковое. Относительно цельный опыт служения в этом специфическом приходе показал, что там массово востребовано литургическое богослужение, которое лучше всего и необходимо проводить еженедельно. Для полноценного осуществления этого требуется не менее двух, а лучше трех священников, желающих служить в местах лишения свободы и имеющих возможность по занятости и месту проживания регулярно посещать колонию.

Целесообразно, чтобы два священника литургисали, а третий занимался катехизацией и духовным наставничеством, с целью приготовления пасомых к правильному пониманию смысла и цели христианской жизни, а так же ради преодоления обрядоверия, свойственного чисто женским религиозным общинам.

В колонии на данный момент обустроена молитвенная комната, пригодная для личных молитв или молитвенного общения ограниченного числа верующих. Литургия проводится в актовом зале, где оборудован постоянный, закрывающийся алтарь с престолом и жертвенником. Это позволяет создать полноценную литургическую общину.

Минимально необходимой для богослужения утварью община обеспечена. Есть библиотека, аудио и видеотека. Начато строительство храма.

За отчетный период епархиальный отдел Днепродзержинской епархии по служению в местах заключения, принимал участие в работе следующих семинаров:

24-25 мая в Киеве проходил семинар, организованный отделом УПЦ по работе в местах лишения свободы, совместно с национальным департаментом по исполнению наказаний. В работе семинара принимали участие делегации из России и Белоруссии. Белорусская делегация, возглавляемая высокопреосвященным Димитрием, архиепископом Витебским и Оршанским, делилась своим опытом введения капелланского служения в местах исполнения наказаний, полагая его достаточным для широкого применения во всех отделах РПЦ по работе в местах заключения. В качестве основных преимуществ повсеместного введения такой практики утверждалась возможность окормления куда как большего числа осужденных капелланом – священником, постоянно присутствующим в исправительном учреждении, подчиненном, прежде всего, администрации учреждения и содержащимся на госбюджетные средства. При всех кажущихся преимуществах такого подхода к работе священнослужителей в местах исполнения наказаний, этот метод вызвал достаточно серьезные возражения. Отношение к предполагаемому нововведению сотрудников отдела епархии и предложения как это может быть, без риска свести служение по спасению на уровень обычной психологической помощи, подробно изложено в прилагаемом к отчету докладе.

15 июня 2012 года отдел Днепропетровско-Павлоградской епархии проводил областной семинар – презентацию с участием Криворожского и Днепродзержинского отделов. Целью его было обсуждение проекта развития волонтерского движения бывших осужденных, через обретение веры истинной в тюремных приходах, вернувшихся к нормальной социальной жизни, и желающих содействовать реабилитации тех, кто пока еще несет заслуженное наказание. Отношение отдела Днепродзержинской епархии к этой инициативе так же подробно изложено в прилагаемом докладе.

Руководитель отдела Днепродзержинской Епархии по работе в местах исполнения наказаний, настоятель храма св. вмч. Георгия в СВК-21

Протоиерей Александр Ильменский